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Survey method: 
Online survey / CAWI 

(Computer-Assisted Web 
Interview)

Survey period: 
3rd – 9th March 2022

Number of cases: 
n=1500

The data has been weighted 
according to official statistics to 

ensure representativeness of the 
results.

A representative Online Survey of the Russian Population



Ratings
Countries

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

What do you think of the following countries overall? How do you rate your opinion about these countries?
very/somewhat bad opinion very/somewhat good opinion

Belarus

Russia

France

Germany

United Kingdom

Ukraine

Poland

USA

8%

12%

32%

34%

47%

50%

51%

61%

83%

83%

52%

50%

34%

31%

31%

26%



Reliability
Participants

How reliable do you find...?
not at all/somewhat untrustworthy very/somewhat trustworthy

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

the Russian military

Russian President, Vladimir Putin

the Russian media

the Russian Parliament (Duma)

12%

20%

37%

37%

81%

71%

51%

51%



Putin’s Reliability
Participants

How reliable do you find the Russian President, Vladimir Putin?
not at all/somewhat unreliable very/somewhat reliable

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

All

Women

Men

Aged 18-39

Aged 40-59

Aged 60 or older

20%

16%

25%

24%

18%

18%

71%

74%

66%

65%

71%

77%



Awareness
Russia's military Aggression

Have you heard or read anything about the Russian military intervention in Ukraine over the last few days?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

76%

9%

yes

no



Responsibility
Escalation of the Conflict

In your opinion, who is primarily to blame for escalating the conflict in Ukraine?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

46%

15%

11%

11%

2%

USA

Ukraine

NATO

Russia

none of these



All Women Men

Aged 18-39 Aged 40-59 Aged 60 or older

Responsibility - by Age and Sex
Escalation of the Conflict

In your opinion, who is primarily to blame for escalating the conflict in Ukraine?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

46%

15%

11%

11%

USA

Ukraine

NATO

Russia

49%

16%

16%

10%

USA

Ukraine

Russia

NATO

43%

14%

11%

6%

USA

Ukraine

NATO

Russia

33%

18%

14%

11%

USA

Ukraine

Russia

NATO

10%

10%

9%

USA

Ukraine

Russia

NATO

48%

16%

11%

8%

USA

Ukraine

NATO

Russia

59%



Approval and Disapproval
Russia's military Aggression

Are you for or against the current Russian military intervention in Ukraine?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

48%

27%

for

against

very stronglyrather strongly

very stronglyrather strongly



Approval and Disapproval
Russia's military Aggression

Are you for or against the current Russian military intervention in Ukraine?
(rather) strongly against (rather) strongly for

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

All

Women

Men

Aged 18-39

Aged 40-59

Aged 60 or older

27%

25%

29%

36%

23%

20%

48%

44%

53%

37%

49%

62%



Evaluation of Western Sanctions
Russia's military Aggression

Do you think Western sanctions against Russia are justified?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

16%

74%

justified

not justified



Impact of Sanctions
Russia's military Aggression

In your opinion, to what extent do Western sanctions 
impact Russia in general?

And to what extent are you personally impacted by 
Western sanctions?

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

55%

30%

impacted

not impacted

39%

49%

impacted

not impacted

severelyrather severely

not at allrather not



Approval and Disapproval
Statements about the Conflict

To what extent do you agree in each case? 
tend to agree/strongly disagree (tend to) agree

Source: pollytix strategic research gmbh and moweb research gmbh.
Representative online survey of the Russian population, 3rd-9th March 2022, n=1500.
Missing values: “don't know” / “no answer”.

Crimea should be recognized by the West as part of Russia.

Ukraine should be demilitarized.

Russia is intervening in Ukraine to protect the Russian minority.

Russia is intervening in Ukraine to denazify Ukraine.

Ukraine should be free to join the European Union.

Russia should end its intervention in Ukraine and withdraw 
troops.

Donetsk and Luhansk are part of Ukraine and should be 
administered by it.

9%

12%

22%

19%

38%

52%

58%

80%

59%

54%

49%

30%

24%

21%



Contact:

pollytix strategic research gmbh
dolziger straße 7
10247 berlin

jana faus
t +49(0)30 6098 565 22
m +49(0)178 500 32 43
jana.faus@pollytix.de

Contact:

moweb research gmbh
mertengasse 12
40213 düsseldorf

herbert höckel
t +49(0)211 828 28 00
m +49(0)173 544 22 29
h.hoeckel@mo-web.net

mailto:jana.faus@pollytix.de
mailto:h.hoeckel@mo-web.net

